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1. Usando il fatto che ∀z ∈ C, z 6= 1, si ha 1 + z + . . . + zn = zn+1−1
z−1

dimostrare, quando ha senso, l’identità trigonometrica di Lagrange:
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1 + cos θ + cos(2θ) + . . . + cos(nθ) = Re(1 + z + . . . + zn), con z =
cos(θ)+i sin(θ). Allora 1+cos θ+cos(2θ)+ . . .+cos(nθ) = Re
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2 sin( θ2 ) .

2. Determinare MCD(2322, 654) e scriverne due distinte identità di Bézout.

3. Sia (M, ·, e) un monoide. Dimostrare che se a ∈ M possiede un inverso
destro e un inverso sinistro allora a è invertibile.

Per ipotesi ∃x, y ∈ M tali che xa = ay = e. Si ha: x = xe = x(ay) =
(xa)y = ey = y, quindi x = y e perciò a è invertibile per definizione.

4. Dimostrare che un monoide finito (M, ·, e) in cui valgono le leggi di can-
cellazione è un gruppo.

5. Sia (M, ·, e) un monoide. Dimostrare che se a, b ∈M sono invertibili allora
ab è invertibile.

Per ipotesi ∃a−1, b−1 tali che aa−1 = a−1a = bb−1 = b−1b = e. Quin-
di (ab)(b−1a−1) = a(bb−1)a−1 = aea−1 = aa−1 = e e analogamente
(b−1a−1)(ab) = e, quindi ab è invertibile per definizione.
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